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Sici fa daquel ch’habbiam detto manifefto,quanto fia facileil trouare la larghezza del-
la terra, che contiene vna Zona ; percioche prefii gradi, che quella contengono , & mul-
tiplicati per 60. s’hauera la terra, che fara dall’vn parallelo all’altro , che contiene lazona,
& con quefta medefimauia, {i puo tratcare la larghezza dellaterra, che contiene un clima,
© due paralleli; percioche velendo fapere , poniamo , quanta {iala larghezza della terra,
tra’Equinottiale , & il primo parallelo , fappiamo gia , per quel ch’¢ nella tavolade’ pa-
yalleli effere lontano dall’Equinottiale per quattro gradi,& 18. minuti,la doue multiplicact
4. gradi per 60. ne uengono 240. miglia, a quali giont1 18. miglia, per 18. minuti, la fom
ma ¢ di 258. miglia, & tanta ¢ ladiftanza delle miglia, tra I’Equinottiale , & il primo pa -
rallelo. & cosi fi pud oprare in tutei gli aleri fenza fatica, con fortrarre la diftanza dellvn
parallelo dall’equinotciale, dall’alcra, cioé femprela minore dalla maggiore , & il refto
moltiplicare per 6o. il prodotto , faranno limiglia; auuertendo , che fe ladifferenza fara
di minuti , che all’hora quella fard la diftanza delle miglia : perche quanti minuti faranno
ganti migliaimporteranno. Ma volendo trouare la diftanza, che é tra vnluogo & un’al-
tro , che fieno differenti in larghezza & inlunghezza, come fono poniamo Toleto di Hi-
fpagna ,& Vinegia,all’horabifogna pigliare la differenzadella lunghezza, & parimente
della larghezza , giognere la larghezza dell’vno con la larghezza dell’altro , & della fomma
pigliarela mita; con laqualesthada andare nglla tauola, con laquale fi riducono i gradi
del parallelo , 2’ gradi dell’Equinottiale , & quel che fi troua multiplicare perla differenza
della lunghezza , & il prodotto ridotto in gradi, & di quelli prefo il quadrato nella tauola
dellaradice quadrata ,metcendo i gradi inluogo di radice, & fe ci fono minuti prefala pac
te proportionale , prefo ancora il quadrato della differenza della larghezza , & gionti que-
fti quadrati infieme , & quel che ne viene meflo nelle colonnedelli quadratr, & prefanela
radice quadrata , pigliandoui la parte proportionale , fe fard bifogno 5 queftaradice dimo-
firerai gradi del cerchio maggiore ,tra I'vno luogo & l’altro, liquali moltiplicati per6o.a

er 62. & mezo ,s’hauerd la diftanza per linearetratra i due luoghi propofti .

Come fia per eflempio per farla cofa pit chiara, eheuoleflimo ladiftanzatra Vinegia
& Toleto , primatrouo la lunghezzadi Vinegia effere di gradi 34. & quelladi Toleto, di
gradi diece (quelta lunghezzai& larghezza la piglio perle tauole di Tolomeo) la differen
za di quefte due lunghezze, édigradi 24. la quale ferbo da parte. piglio Ia larghezzadi
Vinegia, laquale & di gradi 45. & quella di Toleto ¢ di 41. leuo 41. dass. &reftano 4.gra
di perla differenza della larghezza, parimente quefte due Jarghezze giongo infieme , &
fanno 86 gradi quefti partiti in due parti uguali Pvna delle partilé 43.gradi,cé quefti gradi
eprro nella tavola del ridurre i gradi del parallelo 2 quei dell’Equinottiale , & drittoa 43.
trouo 43. minuti & 53. fecond, & quefti equiualeno d vn grado del parallelo , cioé di qua-
li vn grado dell’Equinottiale ¢ 60. di cali vno del parallelo ¢ 43 minuti& 53 fecondimol-
tiplico adiique 43.per24. & ne uégono 932.minuti. moltiplicoancora s3.per24.& ne uen
gono 1272. fecondi, i quali parti per 60. ne uengono 2 r.minuto & auanza r2. fecondi,de’
quali non tegno conto . quelti minuti giungo con quei di fopra, & neuengono 953. mi-
nuti , i qualididifi per 0. vengono 15. gradi & minuti 53. che auanzano. ma quandoigra-
di delladifferenza haueffero minuti,intorno allamoltiplicatione d’effi me adopererei altra
mente; percioche ridurrei , il cutro ad una medefima denominatione,& poi moltiplicherei
P’vno numero per I'altro ; come nella cofadell’ombre ho detto «

Hor 15. gradi ferbati di fopra, fono quelli del’Equinottiale, che corrifpondeno a 24.
della differenza della lunghezza , di Vinegia, & Toleto, di quetti gradi piglio il quadrato
nellatauola delle radici quadrate , 3> quefto modo . entro con 15. & trouo 225. che farebbe
il quadrato de’ 15. gradi afloluti , ma perche olcre i gradi ci fono minuti, per quefto entro
‘di nuouo con 1. gradi & trouo il fuo quadrato di 256. leuo il minore dal maggiore, & la
differenza ¢ di 33. & quefto € quanto in quefta parte uaria il quadrato con vno intiero , di
queftipiglio la parte proportionale dicendo , fe 60.da31.chedaran 53. moltiplico 31.pet
53. & ne uiene 1643. quelti dimifiper 60. ne danno 27. quefti 27. giungo con il quadrato di
15 & quelchene viene ,che ¢ 252. &il uero quadrato dixs. gradi & 53. minuci. cona dif-
ferenzadellalarghezza ch’é di 4. gradi, piglio parimente il quadrato ,ilquale ¢ di 6. par-

- ti, & giungo con 252. ferbati di fopra,& ne uiene il numero 268. del quale piglio laradice

\quadrata , mettendo quefto numero nelle colonne de’ quadrari , & perche nol trouc preci-
{amente , piglio 1l proffimo minore, ch’é 256. & quelto leuo dal mio , & ferbolla radice ,
ck’el




